Recenzja szczegolowa ksiazki: Paul G. Hewitt: ,,Fizyka wokol nas”’
(14 str.)

Kursywa wyodrebnione sa cytaty z ww. ksiazki

Sadzg, nalezy wprowadzi¢ nastgpujace zmiany:

Spis tresci:

Rozdziat 9 — ruch satelitow ( zamiast satelitarny)

Paragraf 7 — bezwitadnos¢ obrotowa ( co to jest?)

Paragraf 10 — okres$lenie, stany skupienia, fazy materii, sugeruje, ze sa to pojecia ktére mozna
stosowac¢ zamiennie

Paragraf 14- po stowie rozszerzalnos¢ nalezy doda¢ cieplna

Czgsc 2

Rozdziat 4- spadek z ttumieniem?!

Rozdziat 11 — wykresli¢ sprezenia

Rozdziat 5 — zamiast zderzenia pod kqtem, zderzenia skosne

Rozdzial 13- zmieni¢ tytut ,Gazy i plazmy

Str. 3'- zmieni¢ Kopernik wywolal spore zamieszanie
3% podobnie jak Ziemia, Wszechswiat, z duzej litery
3% - jeszcze wiek pézniej, tzn. kiedy?
10,9 -pozanaukowej-razem
137- fizyk oswiecony!?
14;- brak, nie ..... urodzito sie
24- Co to znaczy . przy matych przedziatach czasu predkosc srednia i chwilowa sq
jednakowe.......predkosc¢ w okreslonym momencie.....przebyty dystans (raczej droga)
25 — w odsytaczu ** zabrakto dwoch cech wektora; zwrot i punkt przytozenia
26- doswiadczamy go w ten sposob, Ze cos ciqgnie nas do tytu!?- sadzg, ze tak przejawia sig
bezwladnosé ciat, podobnie 27'°
27" wartos¢ predkosci i wektor predkosci sq pojeciami zamiennymi!?
27,. od wagi ciata, myslg, ze .....od masy........
v=at to raczej Av, podobnie winno by¢ w odsytaczu *
280 — skrétowo, co to znaczy?
28" Zrédlem przyspieszenia jest grawitacja, raczej, ...przyczyna jest sita grawitacji...
odsylacz zamieszczony na stronie 28 powinien znalez¢ si¢ juz na stronie 27, szybko$ciomierz
wskazywalby zero
29712 zamiast ,kierunek w gore, w dol, ...zwrot w gore lub w dot ....bo kierunek pionowy
29 - lepiej, zalezy od predkosci poczatkowej i zamiast, skrétowo, w postaci rownania
30° — zamiast , zwyklych, powinno byé ......matych predkosciach
31- na wschod, dotyczy zwrotu natomiast z rys. 2.12 wynika, ze wektor pregdkosci ma
kierunek poziomy
31-rys.2.12 cz.3- wektor predkosci ma kierunek stycznej do toru, zaden z torow nie jest linia prosta
co wskazuje, ze wektor predkosci jest rézny na wszystkich rysunkach
33- zestawienie poje¢ winno zawiera¢ definicj¢ predkosci sredniej i chwilowej, czym si¢ r6zni droga
i catkowita droga?
33 — zadaniel 6- w oparciu o podane wielko$ci mozna obliczy¢ jedynie przyspieszenie Srednie



33- zadanie 29- jezeli droga d to dtugos¢ toru to t=t + t 5 ,autor nie definiuje drogi wezesniej
34- ¢wiczenie 6 —co to jest kierunek ruchu?
¢wiczenie 10- aby okresli¢ przyspieszenie nalezy poda¢ czas
» /|, 13 —pytanie dotyczy zwrotu a nie kierunku

35- ¢wiczenie 21 — w 2 pytaniu brak jest informacji dotyczacej czasu
» |, 22-zamiast, prosto w gore, winno by¢, pionowo w gore

zadanie 2- zbyteczne ,zatrzyma sie, gdy podana jest predkos¢ koncowa réwna zero

zadanie 3- pytanie powinno dotyczy¢ zwrotu przyspieszenia
36 — co to sa, sktadowe toru ( podpis pod rysunkiem)?
36" — winno by¢, ruch krzywoliniowy, zamiast , po torach zakrzywionych i dalej , w plaszczyznie
poziomej, w ptaszczyznie pionowej, zamiast ruchu poziomego
37" wartos¢ predkosci i jej kierunek stanowiq lqcznie wektor predkosci, a co ze zwrotem i punktem
przylozenia?
3715w, ktorq strone, u autora oznacza kierunek wektora
3718 — zwrot strzatki to kierunek wektora
38- autor uzywa okreslenia , zwrot wektora, nie okreslajac tego pojgcia wczesniej
394- wektor poziomu!?
43- pytanie 1- lepiej, ...w jakiej odleglosci od linii przerywanej, zamiast, ..ile metrow.....
43, —lepiej ,.....w najwyzszym punkcie toru , zamiast , .. przy wierzchotku....
44’ — zamiast ,...zasieg toru ...winno byé ,.....zasieg rzutu...
45%~ maksymalna wysoko$¢ rzutu mniejsza......zamiast , wysokos$¢ toru.....
467.6- niejasne,......spadanie trwa bez konca.......... ruch okrezny wokot Ziemi.....
47 ** styczna ......Jej kierunek jest zgodny z kierunkiem okregu!?.....
48 —nalezy zmieni¢ podpis pod rys
49°- pokonuje wickszy dystans, raczej, przebywa wigksza droge.
49°1% lepigj ,....... gdyz wektor predkosci jest styczny do okregu........
50- wczesniej nie okreslono pojecia, cialo sztywne
52-zestawienie pojc:

zamiast, wektor- strzatka, winno by¢ : graficzne przedstawienie wektora, btednie okreslono
predkos¢ katowa
53: ¢wiczenie 4- lepiej ,,Jakie to wektory™’?

» |, 25-zbyteczne, .....ponadto...

./, 28 zbyteczne,.....na obwodzie
57- ciezar ciata: Q= Fgrawitacji - Fbezwiadnosci MOZe by¢ rOwny zeru mimo, ze dziata silta grawitacji
577- masa i cigzar bywaja uzywane zamiennie
58,- lepiej , idee Newtona zmienity, skresli¢, dostownie
61'— lepiej , tyle samo razy...
61''- winno byé.....wektor przyspieszenia ma kierunek wektora sily wypadkowej dzialajqcej na ciato
61, lepie;,.....jesli sily majq ten sam kierunek i zwrot to ich wypadkowa ma wartos¢ rownq sumie
wartosci sit sktadowych, jezeli sity majq przeciwne zwroty to ich wypadkowa jest rowna roznicy sit
sktadowych
62°*- zamiast , o kierunkach , winno by¢, o zwrotach
62 — tytut: Ruch bez przyspieszenia- rownowaga, wprowadza w blad.
,Encyklopedia fizyki 3 T " PWN:
Rownowaga uktadu mechanicznego, stan, w ktorym wszystkie punkty ukiadu mechanicznego znajdujq
sie w spoczynku wzgledem rozpatrywanego uktadu odniesienia. Wedhlug autora , ksiazka poruszajaca
si¢ ze stala predkoscia (a=0) jest w rownowadze.
63 — winno by¢, sprezyna mierzy sil¢ nacisku na szalke rowna sile reakcji
634- lina ciggnie w gore, a twoj ciezar w dot!?



65'- sadze, ze zwrot sily tarcia , a nie kierunek, jest przeciwny do zwrotu wektora predkosci

65*- lepiej, ktora ma zwrot przeciwny do sity tarcia. Gdy pojemnik si¢ nie porusza istnieje tarcie

statyczne!

65513 sita tarcia jest réwna sile pchania!?

65'"- lepiej, kinetyczne lub dynamiczne

65,1.10- sadze , tarcie zalezy od liczby kot bo sita nacisku zmniejsza si¢ wraz ze wzrostem liczby kot i
T=1NaN=Q/4 gdy sa 4 kota lub N= Q/8 gdy jest 8 kot

66'- sadze, ze jest proporcjonalna do predkosci a przy duzych predkosciach do jej kwadratu, brak jest

wyjasnienia dotyczacego zmian tarcia statycznego i okreslenia kiedy Ti=max.

66'- sadze, ze winno by¢, sitg grawitacji, a nie cigzaru ciata bo: Q=F,-Fy

68°- lepiej, wzrasta....
69°- lepiej , znaczne....
70"°- winno byé: przeciwne zwroty....
706- lepiej, na lodzie trudno jest spowodowac........
7110~ co to znaczy, sity sie znoszq.....7
73"3_ lepiej, masa Ziemi jest astronomicznych rozmiaréw w stosunku do masy spadajacego ciata......
74'3- mysle, ze na ruch rakiety ma wplyw réznica ci$nien gazéw , wewnatrz i na zewnatrz rakiety, a
ruch poza atmosfera odbywa si¢ bez tarcia, v~ Ap zgodnie z prawem Bernoulliego. Podane
wyjasnienie wprowadza w btad. Podobnie zbytnio uproszczono problem sity nosne;.
76- w zestawieniu poje¢ btednie okreslono cigzar, w definicji sily ......przyspieszenie
ciala......mierzone w niutonach...., lepiej,..... tylko sily przyciagania........ opor powietrza rOwnowazy
catkowicie.....
pytanie 6- lepiej ....po jakim torze...
77- spadek z ttumieniem!?
78- sadzg, ze do rozwiazania projektu 4 czytelnik nie jest przygotowany ze wzgledu na brak opisu

ruchu obrotowego bryty i znajomosci zwiazku: € = M/L.
8819- lepiej, wewnatrz uktadu i nie powoduja zmiany jego pedu
89> _zbyteczne ,w ktdrq strone, dalej blednie, skierowane , dotyczy zwrotu a nie kierunku wektora
89*? — lepiej, w ukladzie pocisk — karabin zmienia si¢ ped karabinu i pocisku ale nie zmienia si¢ ped
catego uktadu....
90,5- z poprzedniego zdania nie wynika definicja zderzenia spr¢zystego bo gdy kule beda miaty
rézne masy to zadna z nich nie zatrzyma si¢
91'- lepiej, ...pedy maja przeciwne zwroty a kierunki takie same( zderzenie czotowe)
934- powinno by¢, ma zwrot przeciwny do wektora predkosci duzej ryby....
96- co to jest bezwtadnosc¢ dynamiczna?

pytanie 7- wywierajq takq samq site- na co?

97 — projekt- myslg ,ze zamiast ped rotacyjny powinno , moment pedu, a to pojgcie nie zostato
wprowadzone

¢wiczenie 12 — powinno by¢ , zwroty, zamiast znaki
98- ¢wiczenie 20 — co to znaczy pasuje do pedu wyrzuconej pitki?
102° — lepiej, samochod z silnikiem o wigkszej mocy uzyskuje t¢ sama predkos¢ w czasie dwa razy
krétszym niz z silnikiem o mocy dwa razy mniejsze;j
102%"" — lepiej, silnik spalajac litr benzyny moze wykona¢ pewna ilo§é pracy. Szybkos¢ spalania
benzyny decyduje o mocy.......
103* - co to jest potencjat do wykonania pracy? Podpis pod rys. 6.5 nalezy zmieni¢( praca
podniesienia!? i dalej ten sam zwrot).
103 3- przytozonej ku gorze sile!?
103;- raczej , ksztattu toru a nie drogi



104%- lepiej, energie ciata w ruchu, energie posiada ciato a nie ruch, podobnie w 105*
105" lepiej , jadacy z predkoscia 50 km/h
107 — pytanie 1 jest niejasne

108'%" — sadze, ze dzwignia nie shuzy do wzmacniania sity

110° — lepiej , energia wewnetrzna zamiast cieplna

110;;- lepiej, energia i ped to dwie wielkosci stuzace do opisu ruchu....

1101,- nalezy przeredagowac..... pedy dwoch cial.......ku sobie....catkowicie znosic......energie

110- bardzo zawile i niejasne okreslenie zwiazku migdzy pedem 1 energia kinetyczna
113-zestawienie pojg¢: lepiej, moc- praca wykonana w jednostce czasu
lepiej, sprawnos$¢ okresla nam jaka czes$cia dostarczonej energii jest
wykonana przez uktad praca
114-zadanie 6-dodac¢, po, z tych workow, ( patrz zadanie 5)
pytanie 27- znowu wystepuje termin znosic¢!?
zadanie 29 nalezy przeredagowac
116 — ¢wiczenie 17- winno by¢......ktore z nich maja....
» /. 21-lepiej, jaka sita bedzie oddzialywat na ziemi¢ kamien o cigzarze 10 N puszczony
z wysokos$ci 10m, nie rozumiem, dlaczego odpowiedz na postawione pytanie nie jest mozliwa,
jest to ten sam problem co w zadaniu 24
zadanie 26- w momencie upadku energia kinetyczna jest max., nalezy zmieniC.....w wyniku

117- zadanie 2- wcze$niej nie wprowadzono prawa Pascala i pojgcia ci$nienia w cieczy

zadanie 4b- lepiej , jaka prace wykonali pasazerowie na drodze 5 m.....i dalej lepiej, po

przebyciu zamiast , po pokonaniu

zadanie 6 — lepiej , osiaga po przebyciu drogi h........

zadanie 9 — w polskich podrecznikach wystgpuje ciepto spalania benzyny, czy to jest to samo

co, wartosc¢ energetyczna?

zadanie 10 — co to znaczy, do wykonania pracy o mocy 1 W zuzywa........ mocy rownej 100W?

118-co to jest bezwladnosc rotacyjna?
Sadzg, ze za ruch po okregu odpowiada sita dosrodkowa, rotacj¢ (obrét) zas nalezy wiazac z
momentem sity.
119%° — jest miedzy nimi zasadnicza réznica ...-sugeruje moment bezwladnosci w ruchu
postegpowym. W ruchu postgpowym taka wielko$¢ nie wystepuje. Dalej — zatrzymac obrot —
raczej cialo. Sadzg, Ze poré6wnanie zyrafy i myszy nie ma sensu.
121 —rys. 7.6- lepiej jest postugiwac si¢ okresleniem czasu staczania zamiast....stacza sie
...... szybciej.....
121 ' przykiadasz pewien moment sity. Jest on odpowiednikiem sily dla ruchu obrotowego-raczej,
postepowego, i dalej, moment sity powoduje obrot i jego zmiany , zmiany obrotu?!

Sadze , ze nie mozna uzywac zamiennie okreslen, zwykta bezwladnosé (masa) i bezwtadnosé
obrotowa (moment bezwtadno$ci), pomijajac to ze takie okreslenia nie wystepuja w polskiej
terminologii naukowej. Odlegtos¢ punktu przylozenia sity od osi obrotu to nie to samo co rami¢
sity. Poprawne okreslenie ramienia sity -122°

121;- ruch wahadtowy nie pojawi sie- lepiej, obrot wahadta jest niemozliwy
122- trzymanie prostopadte
123-124 — kilkakrotnie pojawia si¢ okreslenie: kij wyrzucony z rotacjq!? Bardzo trudny problem
ruchu w uktadzie srodka masy zostal raczej zasygnalizowany a nie wyjasniony.
124- wczesniej , sita grawitacyjna, dalej, sita ciezkosci, a to nie jest to samo, ....Srodek ciezkosci
znajduje sie w punkcie srodkowym!....... caty ciezar.......... skupiony jest w tym jednym punkcie
rys. 7.15. — lepiej, jest to punkt przytozenia sity cigzkosci................. potozenie $rodka cigzkosci



125- stabilnosé, raczej rtownowaga, brak wyjasnienia dotyczacego rownowagi nietrwatej i obojgtne;j

126- srodek ciezkosci wystaje poza stopy!

127- odpowiedz: ...w punkcie 25 cm...- raczej w odlegtosci 25 cm, ..przy 50 cm- raczej w odleglosci

50 cm
127" z kierunkiem ruchu- raczej, kierunkiem wektora predkosci
rys. 7.27. —sita skierowana do srodka krzywizny, lepiej, srodka okrggu
rys. 7.28. — ruch okrezny
1284 - lepiej , na wodg nie jest wywierana zadna sila, czasteczki wody poruszaja sig, dzigki
bezwladnosci, wzdhuz promieni okregéw, a naste¢pnie poruszaja si¢ po §ciance naczynia ,w
dot, pod dziataniem sity cigzkosci

* - przedmioty fizycznych

129- zamroczenie —podpis pod rys. 7.30.

130° —sadze, ze istnienie sity odsrodkowej wynika z III zasady dynamiki, na str. 129-131, autor

utozsamia sit¢ odsrodkowa bezwtadnosci, w uktadzie nieinercjalnym, z sita odsrodkowa w
uktadzie inercjalnym, nalezy poda¢, ze sit¢ odsrodkowa bezwtadno$ci wprowadza si¢ w celu
matematycznego opisu efektow zwiazanych z bezwladnoscia ciat

1311, — kierunek na zewngqtrz od srodka kota

132° — sadze, ze stan niewazko$ci wynika z tego , ze sita grawitacji jest zrownowazona przez site

odsrodkowa bezwtadnosci , uktad porusza si¢ z przyspieszeniem a=g

133- pytanie- zmiana ci¢zaru zalezy od potozenia ciata na Ziemi

144 — prawo3- uzupehi€ .....okresu obiegu planety wokot Stonca T.....

** _ lepiej , wynika z prawa powszechnego ciazenia

146,4 — lepiej, dwa rodzaje sit odpowiadajacych za procesy zachodzace w jadrach atomowych

147- prawo odwrotnosci kwadratu, wczesniej , prawo odwrotnosci kwadratow, zbyteczne

komplikowanie przez tworzenie nowej terminologii

148- jezeli, Ziemia, to i Wszech§wiat z duzej litery, odpowiedz 2 jest mato precyzyjna, zmiana

ciezaru przy wznoszeniu sie jest bez znaczenia, myslg , ze dla satelity juz nie

149" — lepiej ,...nastepuje zrownowazenie sily grawitacji przez sile sprezystosci, waga sprezynowa

mierzy sit¢ nacisku na szalke¢ ale N=R 1 Q=R wigc N=Q, waga spr¢zynowa mierzy cigzar ciata
a nie jego mase

149" — wskazéwka pokazuje twojq mase........... gdy staniesz na wadze ......ze twoj ciezar ulega

zmianom, czy przyspieszenie windy powoduje , ze zamiast masy waga mierzy ci¢zar?
Dalej.....wazysz tyle, ile sam czujesz,..... nacisk podlogi na ciebie jest mniejszy, czyli ciezar jest

wtedy mniejszy.......... gdyz nie ma nacisku ze trony podtogi........ Astronauta .....znajduje sie¢ w

stanie niewazkosci, gdyz nie jest on podtrzymywany przez cokolwiek........ sprezyna nie zostata

Scisnieta , gdyz waga porusza sie z astronautq........ ciezar i grawitacja nie zawsze idq w parze....

ciezar..... powstaje on rowniez wtedy, gdy dziatajq sily nie grawitacyjne....

Mysle, ze autor usitowat tu wykazac, ze efektow wywotanych sita grawitacji nie mozna odréznié
od efektow zwiazanych z bezwtadnoscia cial, w uktadach poruszajacych si¢ z przyspieszeniem,
nie wiem czy czytelnik to zrozumie.

150- nie rozumiem zamieszczonej odpowiedzi na pytanie, wczesniej str. 148 .....przyciqganie
grawitacyjne rozciqga sie na calq przestrzen ..., mysle, ze ciato spadajace ze stolu nie jest w
stanie niewazkosci

151, — przy niewielkich odlegtosciach od ich srodkow , srodkow czego?

154° — lepiej ,styczne, podobnie dalej na calej str.154

1547 — strzatki wskazuja zwrot przyspieszenia a nie jego kierunek!

1544~ kierunek opitkow......kierunek linii okresla kierunek pola......przyspieszeniem zgodnym z

kierunkiem pola , sadze, ze caly teksy na str. 154 nalezy przeredagowac

155* — pole jest troche mniejsze!?, dobra ilustracja, graficzna, zmian natezenia pola dlar >R, ir <R,

157" — Einstein przedstawil innq teorie grawitacji ....



15814~ nie pozostaje nic poza masq...... momentem pedu i tadunkiem elektrycznym, moment pedu nie
jest obiektem fizycznym
Ciekawa dygresja dotyczaca: procesu tworzenia si¢ Uktadu Stonecznego, teorii Wielkiego
Wybuchu, powszechnej grawitacji i odkrycia nowych planet.
161- zestawienie pojec- sadze, ze nalezy przeredagowac wyjasnienie pojecia —niewazkos¢
przestrzen..... ktora wywiera site na ciato!?
pytanie 16: lepiej, gdy stoisz na niej:
a) w windzie przyspieszajacej do gory
b)) ,, / w dot
162- zadanie 18 — brak informacji jak porusza sig rakieta
163- ¢wiczenie 6- sadze, ze zbyteczne jest drugie zdanie
164- zadanie 25 — sadzg, ze pgknigcia wystapia
167" predkosé boczna ... predkosc rownolegta do powierzchni Ziemi...
169- odpowiedz 1- sita skierowana wzdtuz toru .... skierowana prostopadle
170-ciagle uzywanie okreslenia, satelita spada, utrudnia zrozumienie przyczyn i opisu ruchu
172- podpis pod rys 9.10.- lepiej, ..po odpaleniu drugiego cztonu rakieta uzyskuje predkosc.....
Zasada zachowania energii w ruchu satelitow.
173¢- sita grawitacyjna rownolegta do kierunku ruchu, lepiej styczna do toru ruchu
1735 —przeciwnie do kierunku tej sity, podobnie dalej tacznie z podpisem pod rys.9.13.
175- odpowiedz 2- kierunek ruchu jest styczny do toru (mysle, ze wektor predkosci),,,,jezeli satelita
porusza sie ukosnie....dziata albo w kierunku ruchu...
178- korekty lotu dokonuje sie na zasadzie odrzutu.......predkos¢ ucieczki-......niezbedna do
opuszczenia obszaru grawitacji!
183¢- podrozowac wiele metrow!
1835 — rozmiary kropel sa rozne, porownanie budzi watpliwosci
190%7 — protony sq identyczne... a neutrony sq podobne do siebie !
190"°- sadze, ze elektron swobodny ma wigksza masg anizeli elektron zwiazany w atomie
190" — tadunki elektryczne znoszq sie(raczej , zobojetniaja sic)
1907- lepiej, ....zwicksza¢ dowolnie ich gestosei
190*? — z tego powodu nigdy nie przenikasz przez podloge!? , podobne sformutowania na str. 195
1906 — zbyteczne ,w ostatecznym rachunku, czy na pewno tak jest? ...jesli odlegtosé..... przestajq
praktycznie dziataé....
190, — elektrycznq obojetnos¢
191- co okres$laja barwne powierzchnie na rys. 10.9.
1917 —elektrony tworzq chmury (fale), czy chmury i fale to jest to samo?
191, — lepiej , krzepnigcia, zamiast ,zamarzania
193- stan skupienia i faza to raczej nie jest to samo, dalej ten sam btad w okresleniu plazmy
193" wielkos¢ tych drga......uwolnic sie
193- lepiej , lu= 1/12 masy atomu wegla '*C
194-195 - na tym poziomie uczen nie potrafi odpowiedzie¢ na pytania: 7,11 19 oraz wykona¢
¢wiczenia 8 str. 185, na pytanie 19 mozna odpowiedzie¢ znajac cisnienie 1 temperature
tych gazow oraz rdwnanie stanu gazu doskonatego
¢wiczenie 7- tylko u czqsteczek
196- rozwiazanie zadania 3 wymaga znajomos$ci rOwnania stanu gazu, nie potrafig si¢ ustosunkowac
do liczb podanych w zadaniach: 6,7, 8§,
1994 — przez gestos¢ rozumiemy ,, lekkos¢’’ lub ,, ciezkos¢’
*gestos¢ masy ...zwiqzana jest z gestosciq ciezaru
201- nie rozumiem pytania 1 oraz podanej odpowiedzi, w zadaniu 3 mozna jedynie oszacowac
srednig gestos¢ Wszechswiata gdy dla platyny mozna ja okresli¢ doktadnie

)



2014- sadzg, ze wszystkie ciata sa spre¢zyste, olow ma mniejsza sprezystos¢ anizeli stal, w tek$cie
otoéw jest ciatem niesprezystym

201,.;- lepiej, zmiana dtugosci, zamiast, rozciggniecie, Scisniecie, odpowiedz 3 dotyczy gestosci

Ziemi a pytanie 3- gestosci catego swiata, co to jest caty §wiat?

202,.; — granica sprezystosci to nie to samo co granica plastycznosci

2024 — sprezone cialo sprezyste, raczej Scisnigte

203" — nalezy zmieni¢ tytuk: naprezenie i sprezenie, na ,,naprezenia’’, lepiej, gdy ciato rozciagamy
lub $ciskamy powstaja w nim napr¢zenia, ...Sciskanie powoduje skrocenie.... rozciaganie......w
ciatach statych zmiany te sa bardzo mate

2033 — zbyteczne , czes¢ ta jest naprezona

203 1o — lepiej, gdzie nie ma naprgzen, dalej nalezy dokona¢ tych samych zmian, w catym rozdziale

,,Clato stale’’ nalezy zrezygnowac z okreslenia sprezenia
204 — nalezy zmieni¢ podpis pod rys. 11.10.
205" — lepiej , latwiej peka przy rozciaganiu niz przy $ciskaniu, podpis pod rys 11.13 ... krzywa

tancuchowa!?
205'% — dalej, sify sprezania
2059 — naprezenie ......... dziata rownolegle (do krzywej!)

2059 — czym ro6znia si¢ naprezenia od napiec istniejqcych miedzy....ogniwami tancucha?
2054 — ciezar wywoluje sprezenia, sadzg , ze caty tekst na str.205 nalezy przeredagowac
206- na str. 205 sity sprezania, pod rys. 11. 14. sily sprezajqce i rozprezajqce
211- zadanie 13- lepiej, jakie bedzie jej wydtuzenie....
zadanie 14 1 18- sadze, ze zarowno przy Sciskaniu jak i rozcigganiu powstaja po prostu
napr¢zenia wewngtrzne , ktorych wielko$¢ zalezy od dziatajace;j sily i przekroju ciata
projekt 1,2- wczesniej nie zostaly okreslone typy sieci krystaliczne;j
212 — ¢wiczenie 4- lepiej ,krzepnigcie zamiast zamarzanie
- ¢wiczenie 13- sadze, ze wszedzie powstaja naprezenia a nie spreZenia
- ¢wiczenie 39 — sadzg, ze jest to bardziej skomplikowany problem, nie tylko zwigzany z
powierzchnia ciata
216- w tekscie cisnienie hydrostatyczne zalezy od ggstosci ciata, w rownaniu wystepuje ciezar
wiasciwy i glebokos¢, dalej wysokos¢ stupa cieczy
2164.1 — ciecz dwa razy glebsza!? ...ich objetosci nie mozna zmienic!?
217- rys. 12.3.- ci$nienie nie jest takie samo na kazdym poziomie
219" _sadze, ze zamiast roznic cisnien nalezy rozpatrywaé réznice sit parcia na dolna i gorna
pOWierZChniQ, sita wyporu W=P na powierzchni¢ dolng™ P na powierzchni¢ gorna
ci$nienie jest wielkoscia skalarna, nie moze by¢ wiec ....rozZnica cisnien skierowana w
gore........ ta wypadkowa sita.... , podobnie podpis pod rys.12.8.
220,- jego pozorny ciezar odpowiada wadze 1 kg!?
221 lepiej, ...migdzy sita parcia....- podpis pod rys.12.13.
22216~ lepie;j....... R ST nie tonie i nie wyptywa na powierzchni¢
222, — lepie;...... doprowadza si¢ lub wypompowuje....
224, — ryba wyplywa na powierzchnig, zamiast, na wierzch
2281210 — sadzg, ze zroznicowanie poziomoOw cieczy wywolane jest roznica wypadkowego napigcia
powierzchniowego ,ktore dziala ssaco na glebsze warstwy wody ( menisk wklesty), réznica
ci$nien hydrostatycznych wynika z r6znicy cisnien wywotanej dzialaniem sit napigcia
powierzchniowego, w rurce o matym przekroju wypadkowe napigcie powierzchniowe jest
duze i dzigki temu poziom wody jest wyzszy anizeli w rurce o wigkszym przekroju
228 — zestawienie pojec- a) lepiej, wysoko$¢ stupa cieczy, zamiast glebokosc, w prawie Archimedesa
brak jest okreslenia kierunku i zwrotu sity wyporu
234-235 —raczej sita grawitacji a nie grawitacja
23610 — lepiej, zaréwno na potkule jak i thok wywiera parcie powietrze atmosferyczne



2374 — cisnienie atmosferyczne nie jest state, zamiast jednolite

238- pytanie 2 — raczej parcie a nie cisnienie gdyz chodzi tu o sil¢ dziatajaca na okno ( podobnie w

odpowiedzi na pytanie 2 i w podpisie pod rys.13.9., ..cisnienie atmosferyczne moze wtloczy¢ wode

do wnetrza..... 1 dalej te same btedy w tekscie na str. 239

238" _ parometr jest w rownowadze

2409- drgajqca sita

241" — lepiej, zapisujac to w postaci rownania

242°- lepiej, sita parcia o zwrocie do gory ( na dolna powierzchnig)jest wicksza od sily parcia o

zwrocie w dot ( na gorna powierzchnig)

242,3- lepiej, gaz w balonie.....powietrze atmosferyczne.......

2424 — sity wyporu...... sq bardziej widoczne, myslg , ze chodzi tu o wynik dziatania sity wyporu

2435- oraz energii zwiqzanej z pracq wykonanq przez cisnienie....., podobne btedy na str.244 i 245,
brak jest okreslenia pojecia ,,lepkos¢ cieczy’’

2487 stan materii zwany plazma, a dalej, plazma to naelektryzowany gaz , a wigc materia, na str.
248, 249 1 250 plazma utozsamiana jest z materia, podobnie bardzo czgsto wystepujacy btad
-str.257-267 temperatura zamarzania( zamiast krzepniecia), skaczqcych atoméw- str.256'

257" wilasnosci samej energii —energia jest tu ciatem fizycznym

258°- lepiej , rownowaga termodynamiczna

258, — wedtug autora ciepto nie jest energia a mimo to jest pochtaniane lub wydzielane

2605 — lepiej ...... nazywamy ilo$¢ energii potrzebna....

270°- ochtadzajq zamiast , ozigbiaja

27035 - plomien zwieksza predkos¢, nadwyzkowa energia!? , podobnie na str. 272-275

277- podpis pod rys.15.15- lepiej ....woda......ozigbia si¢ ( zamiast studzi), autor czgsto uzywa

okreslen ochladzajq, schladzajq , stygnie ,zamiast, ozigbia - str. 270- 287

288- stan skupienia i faza to nie jest to samo, sadz¢ ,ze para wodna to faza lotna a nie gazowa

289* — nalezy przeredagowa¢ zdania , czqsteczki wyparowane sq wygrywajqce i dalej na str.290, w

catym teks$cie nalezy zamieni¢, chfodzenie, ochtadza , na ozigbianie, ozigbia

290'°- sadze, ze skraplanie par nalezy odréznia¢ od skraplania gazow

290,- para sie ociepla!?

291% czgsteczki wody............ w fazie gazowej....,jest to para wodna a nie gaz, odpowiedz str.291-

procesy skraplania i parowania sumarycznie sie znoszq!?

293 —rys. 16.9. —sily wynikajqce ze zloZenia cisnienia atmosferycznego i cisnienia wody

293,53 — lepiej, na duzych wysokosciach woda wrze

295°- drgania! czqsteczek stajq sie coraz wieksze

295'2 — lepiej, temperatura krzepniecia

295%% — rozpuszczanie lodu , mysle ,ze topnienie

29515.14- przytozenie cisnienia ,wywieranie cisnienia, zamarzac

296 - dophwu energii cieplnej, wczesniej wyjasniano ,ze cieplo nie jest energia, nadal para jest

utozsamiana z gazem- rys.16.16, podobnie na str.300,

300- pytanie 13- raczej, dlaczego woda przy ci$nieniu wigkszym niz jedna atmosfera

303- ¢wiczenie 43- lepiej, para wodna zawarta w powietrzu , zamiast wilgo¢ zawarta w powietrzu

305 — co to jest granica zimna!?

306,.;- cieplo jest energiq w ruchu

307- dostarczanie ciepla,.....dostarczanie energii w postaci ciepla, cieplny odpowiednik zasady

zachowania energii, podobnie w catym tekscie str. 290 — 318

309'- cieplo jest pobierane przez pochlanianie promieni $wietlnych

310-312- ocieplanie, ciepto ptynie

313" —lepiej,... pokonujac sile tarcia wykonujesz prace, ktéra powoduje wzrost energii wewnetrznej

3134- sprawnos¢ idealna, raczej teoretyczna



319- nalezy przeredagowac okreslenia poje¢ termodynamika i silnik cieplny
320- pytanie 6 — raczej , w skali, zamiast, na skali

pytanie 26- raczej.... elektrycznej powoduje wzrost energii wewngtrznej zarowki
321- silnik nie wydzielajqcy ciepta

326> — polozeniu réwnowagi , czyli punktowi Srodkowemu, wierzcholek fali, wezesniej, grzbiety i
doliny, dalej , odlegtos¢ miedzy jednakowymi miejscami fali
3305.,- w materii plynnej i zestalonej, zamiast w ptynach i ciatach statych
331" — gérne czesci fali sie znoszq, rys. 18.12. -...fale ... ktore zachodzqc na siebie
332, — dwie petle!?
333 — pytanie 1- raczej, wygaszaly sig, zamiast ,znosity
pytanie 2- ile segmentow......... falil?
334,5.14- lepiej, przy zblizaniu si¢ samochodu styszymy dzwigk wyzszy
335,3- lepiej, fal ktére sam wytwarza
3355 — predkosci fali , zamiast falowej
338- lepiej, krzywa opisujaca ruch, wygaszenie zamiast znoszenie, sadze , ze nalezy uscisli¢
okreslenie dtugosci fali i wprowadzi¢ pojecie fazy fali
342- drgajacy obiekt przekazuje energi¢ a nie drgania

344,.; — najwiekszq predkosc dzwieku majq ciata state, potem ciecze.... ruch dzwieku, raczej fali
345, —tym wiecej energii ulega odbiciu, zjawisko poglosu zwiazane jest ze zbyt silnym odbiciem od
Scian pokoju......., dalej............ znaczqce opoznienie

346- rys.19.6 — styszymy co widzimy

3465 — fule dfwiekowe instrumentu.....co jego fale swietlne.....jesli predkosé pewnych czesci czota
fali poruszajq sie z innq predkosciq, nastepuje zatamanie fali.....podczas nierownego wiatru...

347 * delfin wytwarza dzwieki i odbiera ich odbicia

350- autor podaje warunek na interferencyjne wzmocnienie i wygaszenie fali postugujac sie
wierzchotkami fali, dolinami fali , zgeszczeniami i rozrzedzeniami fali (str. 353), dalej , faza fali,
mimo, ze tego pojecia nie objasnia, fale sie znoszq-roOwniez str. 351

351 —rys. 19.14.-raczej, natezenie fali 1~ A? gdzie A —amplituda fali

351, — cienszy dzwiek!?..

355- pytanie 10. — raczej ...dlaczego fal dzwigkowych nie mozna wytworzy¢ w prézni......

356- co to jest typowy dzwiek 1 typowe Swiatto!?

357- ¢wiczenie 20- co to jest odgtos!?

357-zadanie 22 — nie sadzg , aby czytelnik potrafit odpowiedzie¢ na to pytanie, zdolno$¢ rozdzielcza

mikroskopu zalezy od dlugosci fali promieniowania zastosowanego do obserwacji, wczesniej
autor nie objasnia tego pojecia

358- zadanie 1- lepiej, oblicz dlugo$¢, w powietrzu, fal....

369- ¢wiczenie 2 1 3- czytelnik nie potrafi podac Scistej zaleznos$ci wysokosci dzwigku od przekroju
struny ,jej dlugosci i napr¢zenia
¢wiczenie 6- co to sa segmenty fali?

373,35 — lepiej, sity przyciagajace niemal dokladnie rownowaza sity odpychajace

374° — raczej okoto 2000( doktadnie 1837,5 raza )

374;- doktadnie sie znoszq

376'" — sadze, ze nie ma sensu podawanie wartosci statej G bez okreslenia jej jednostki

376'- zamienia jednostke ....w niutona...

378, - rozplywa sie prawie natychmiast, brak jest informacji o odkryciu nadprzewodnictwa w

niskich temperaturach, zamieszczona informacja sugeruje odkrycie zjawiska

nadprzewodnictwa dopiero w 1987 r.



384! pole elektryczne ma wartos¢ oraz kierunek, rys. 21.17 i 21.18 przedstawiaja linie pola a nie
...pole....zaznaczone strzatkami......kierunek pola....jest zgodny z kierunkiem
strzatek...kierunek pola (zamiast wektora nat¢zenia pola), winno by¢, wektor sity jest styczny do
linii pola w danym punkcie, dalej....gdy lezq daleko od siebie, wartos¢ pola jest mata!?...., caly
ten fragment nalezy przeredagowac
389- sadzg, ze nie mozna uzywaé zamiennie okreslen potencjat i napiecie
393- zestawienie poj¢c- winno by¢- przewodnik- ciato zawierajace swobodne no$niki fadunku ,
majac na uwadze przewodnictwo elektronowe i jonowe
393- lepiej, polaryzacja- zjawisko w wyniku ktorego, pod wptywem pola elektrycznego, pojawia si¢
asymetria w rozktadzie fadunku w czasteczkach nie polarnych lub uporzadkowanie czasteczek
dipolowych, polarnych, pod wptywem zewnetrznego pola elektrycznego
- potencjat ...... nazywa sie napieciem !
394- pytanie 31 ....popularnych pol
395- ¢wiczenie 8- sadzg, ze elektroskop stuzy do pomiaru potencjatu a nie fadunku
396- ¢wiczenie 32- pytanie dotyczy zwrotu linii pola a nie zwrotu pola
398,- lepiej, prad ptynie dopdty......... koncami przewodnika
400%"'- napiecie.....ono wytwarza prqd elektryczny....
405"- dioda przepuszcza jedynie polowe kazdego okresu....
405"~ podpis pod rys 22.11. wymaga przeredagowania
lepiej, kondensator przeciwdziala naglym zmianom nat¢zenia pradu
406®- pole elektryczne ma kierunek réwnolegly do osi...
407*° - . gniazdka sq Zrédlem pradu zmiennego,....z gniazdka wyplywa energia.......energia wprawia
elektrony... plynie energia, sadzeg, ze caty ten fragment tekstu nalezy przeredagowac
407,- lepiej , pobieraja wigksza moc
408" — dowolna linia to nie obwod elektryczny
408%- wykreslic... lub gniazdka...
410%- w tym przykladzie obwéd rozszczepi sie
411 — pytanie 2- winno by¢.....jasnos¢ §wiecenia...
411°- napiecie dochodzqce z elektrowni
413- pytanie 5- doktadna definicja ampera oparta jest na sile wzajemnego oddzialywania na siebie
przewodnikoéw z pradem, a ten problem nie zostat w ksiazce wyjasniony
415-¢wiczenie 9- lepiej, z punktu o potencjale nizszym
416- ¢wiczenie 36- lepiej, natychmiast po zamknigciu obwodu
¢wiczenie 40- ....... przy potaczeniu
419 - ** _co to jest wartos¢ biegunow p ....
420 —rys.23.2.- zrodtem pola jest ruch elektronow! ..., pole magnetyczne jest polem bezzrédlowym
-1ys.23.3.- raczej, stycznie do linii pola...
-rys.23.4.- lepiej, linie pola....
421°M2 przyczynki do pola magnetycznego sie znoszq.....ich pola sie znoszq
422- sadze, ze nastepuje uporzadkowanie momentdw magnetycznych domen, rys. 23.7.- strzatki
reprezentujq domeny....... 1 dalej podobnie
423%° _ lepiej, ustawia sie stycznie do linii pola
- 1ys. 23.8.-kierunek linii pola!?
- dalej,... zmiane kierunku pola magnetycznego,.....zamiast , zwrotu linii pola, wczes$niej nie
wprowadzono pojecia ,,natezenie pola ** ktorym autor si¢ postuguje
426" — lepiej, przyrzady do pomiaru ....natezen stabych pradow
423s- obrot jest wiekszy....,sadzg, ze kat obrotu
4264.,- wskazywat wolty i ampery...., raczej napigcie i nat¢zenie pradu
427- przyczyna obroty ramki nie jest sita lecz wypadkowy moment sity



428° — lepiej, igta kompasu ustawia si¢ stycznie do linii pola
431- co to jest spin protonu?, to pojgcie nie zostato wczesniej objasnione
432- pytania 15 i 16- winno by¢, zwrot linii pola,......dale;,... pole jest wieksze!?...
-pytanie 19- lepiej, .....sa styczne do linii pola, co to jest kierunek pola magnetycznego?,
podobnie w pytaniach 24 i 24 oraz ¢wiczeniu 14 str.434
434- odpowiedz na pytania 28, 29 1 36 wymaga doktadnego ilosciowego okreslenia tych sit
437- nalezy odroznia¢ nat¢zenie indukowanego pradu od indukowanego napigcia i sity
elektromotoryczne;j
437,.1 — prad elektryczny, ktory dziata jak magnes.....
438%° _lepiej, na wytwarzaniu pradu elektrycznego w wyniku zmian pola magnetycznego ...,
podobnie dalej
440-rys. 24.8.- jezeli O(t) = @y cos ot ( zgodnie z rys.) to E(t) = @y sin ot , na rys. 24.8. jest wykres
funkcji cos ot
442 ;- lepie;j,...wszystkie typy pradnic nie wytwarzaja energii
443- rys. 24.13.- na rdzeniu..... ktory przenosi linie.......pola magnetycznego...
444,,- energia przechodzi do uzwojenia wtornego....
445,- napiecie ma kierunek....., odpowiedz 5- napiecie zwigksza sie przy przechodzeniu z uzwojenia..
446”7 cewke podtaczamy do zrodla pradu a nie do napiecia statego
446,5.12- lepiej, dlatego przesylajac energig na duze odlegtos$ci podwyzsza si¢ napigcie i obniza
natgzenie pradu
447, 448- kierunek pola, ..... lepiej, linie tych pol leza w plaszczyznach wzajemnie do siebie
prostopadtych , pytanie 22- lepiej, dlaczego w liniach przesytowych pradu panuje bardzo
wysokie napigcie, nalezy uscisli¢ definicjg indukcji elektromagnetycznej
4524 —raczej, prad elektryczny
453- sadze, ze problem stato$ci predkosci §wiatla zostal nadmiernie uproszczony
457°- co to jest predkosé srednia Swiatla?
459%>- energia....odbija sie od nich (atomow)
459, —sadze, ze promien to prosta ktora wyznacza kierunek rozchodzenia sig¢ fali (§wiatta)
4595 — cien rozmyty to polcien...
467- mysle, ze pytanie 12 dotyczy barwy $wiatta w prozni
470;- lepiej,....1 ta czes$¢ decyduje o barwie swiatta....
471-472 —czestotliwosci sq pochtaniane, odbijane, ........ raczej fale..., rys. 26.4. oraz w tekscie,
lepiej, ciemne ......pochtaniaja fale.......odbijajq .....fale
473- pytanie 4-barwa obu odbicé.....
479- rys. 26.14. —pobudza ruch...., raczej wymusza drgania jego elektronow
483- pytanie 7- lepiej , $wiatto o jakiej barwie przechodzi przez czerwona plytke szklana....
- pytanie 8- swiatlo.......bezbarwne....si¢ nagrzewa
484- pytanie 29- lepiej ....obserwujemy czerwony kolor stonca
pytanie 33- pochtaniane sg fale a nie widmo
pytanie 34- lepiej, jakie fale wchodza w sktad swiatta
485- ¢wiczenie 10- lepiej, ......biala kartka jest biala ......jest czerwona......jest niebieska
- ¢wiczenie 24-przez szklo przechodzi tylko barwa
- Cwiczenie 35-....tym rozpraszana czestotliwosé....
4873- czas przebyty przez swiatto
488- brak jest oznaczenia punktu B na rys.27.4.
489°- promienie wychodzqce z plomienia
489°- plomier wysyla swiatto
490- rys. 27.9. - ...obraz......... dawany
4905 - lepiej , rozproszeniem Swiatta
498%° _ kazda barwa....ma ....predkose......roznica w wielkosci zalamania... (raczej katow zatamania)



509%- lepiej, blisko glownej osi optycznej soczewki ( jest brzegu soczewki), podobnie na stronie
510, sadzg, ze soczewki o opisanych ksztattach moga by¢ zarowno rozpraszajace jak 1
skupiajace, podobnie nie zawsze zwierciadto wytwarza obraz pozorny

521-523 — czy znoszenie to wygaszanie fali?, dalej fale sie dodajq!

524- rys28.17.- ktore odbijajq na swiatto na zasadzie dyfrakcji

532- rys.28.34- swiatlo jest zatrzymane

538 — projekt 2- .... barwa zalezy od punktu widzenia, projekt 3- ...... Swiatlo znosi sie

539 — ¢wiczenie 11 ....stopien ugiecia roznych barw....ktory kolor ugina sie....

541- podpis pod rys. —lepiej, ..emituja $wiatto o roznych barwach ....i dalej...stanom tym mozna

przypisa¢ tylko pewne....warto$ci energii

5425- wykresli¢ skrotowo

54350.19- kazdy kolor w zorzy...

5449 - sktadnik barwy skupia sie....

545 —pytanie- widma nie sq rozciqgniete

546,;.10—mysle, ze fale maja wigksze nat¢zenie

547-rys. 29.8. —lepiej, do otrzymywania

555- okreslenie ,,widmo emisyjne’’ nalezy przeredagowac

556- pytanie 18- lepiej... dlaczego widmo otrzymane....., pytanie 19 nalezy przeredagowacé, pytanie

20- lepiej ....jest ciagle

559% - slabsze promienie...... zjawiska korpuskularne i falowe

560° — lepiej , natury $wiatla, zamiast koncepcji

560,716 —fizyk, z malej litery, lepiej ...... ze energie elektronow ...nie sa dowolne

561" - granice malosci cial

561%° — sadze, ze elektron, a nie foton, wykonuje drgania

562°- zjawisko fotoelektryczne a nie elektryczne

56320.19- silniejsze pole elektryczne w swietle jasniejszym

564- pytanie 1 nalezy przeredagowac

565-rys. 30.5- sadzg, ze w obrazie dyfrakcyjnym prazki maja rézne natgzenia

584- sadzg, ze czytelnik nie tylko nie odgadnie tresci zawartych w rownaniu Schrodingera ale

réwniez nie jest przygotowany do odczytania zawartych w nim symboli

588- ¢wiczenie 5- atom emituje promieniowanie a nie widmo

592- zastapi¢ ,promieniowanie, stowem fala, z rys. 32.2. nalezy wyciagna¢ wnioski dotyczace

dtugosci fali 1 czgstotliwosci
rys. 32.3.- istnieje promieniowanie i B, podobnie na str. 591
59378 jesli od neutronu odrywa sie elektron....
59331 lepiej, nukleonom w jadrze przypisujemy tez cisle okreslone energie w zwiazku z czym
model poziomow energetycznych w jadrze jest podobny do modelu poziomow
energetycznych w atomie

593" — czastka zamiast grono

593,- nazwano leptonami

600"°- nalezy tu doda¢, ze rowno$¢ liczb atomowych wynika z zasady zachowania fadunku, a liczb

masowych , z zasady zachowania energii

604'!- lepiej, ze nie sa widoczne przy uzyciu mikroskopu

608- zestawienie pojec- promieniowanie X powstaje rowniez w wyniku hamowania elektronow

609'- pozyton a nie pozytron

610- ¢wiczenie 4- promieniowanie B odchyla sig tak jak promieniowanie o

61810~ najwiekszym pozytkiem z plutonu

630- pytanie 18 —toksycznos¢ promieniotworcza

pytanie 5 str. 630 1 ¢wiczenie 1 str. 631 sa identyczne, podobnie 35str. 6311 16 str. 632



636- rys. 34.1- Swiatlo nie jest rozszczepiane przez zwierciadlo, na rys. sa 2 zwierciadia a nie 4,nie
zgadzam si¢ z zamieszczonym wyjasnieniem

637° — widze ruch wzgledem siebie

663 — uktad odniesienia- lepie;j,........ zwykle w uktadzie wspotrzednych.......zbyteczne, innymi stowy

680- ¢wiczenie 3 — ciezar znosi sie z efektem przyspieszenia

681-¢wiczenie 14 - pole grawitacyjne zapadajqcej sie gwiazdy stopniowo rosnie

686- definicja niutona zbyt zawita

688°- lepiej , opis ruchu....zalezy od wyboru uktadu odniesienia.....

688 — autor zapomina o zwrocie wektora

688s.4- kazdy z wymiarow...dtugosc... szerokosc.......moze mie¢ dwa kierunki

689"~ predkosé jest czyms innym niz przebyta droga!l?

689;., — predkos¢ srednia w kazdym przedziale czasu nie jest taka sama co autor wykazuje na str. 690

690"~ catkowita droga jest réwna kwadratowi czasu !

690- sadze, ze Ve = As/At

692°° - skreglic  skrétowo, po prostu opisuje v(t) i 6920 ... bo vy 1 g sa state
694'2 lepiej , $wiatto o dhugosci fali 1,4 um ma wigksze natezenie zamiast jasniej , bardziej
intensywne

696°- grot strzatki okresla zwrot a nie kierunek wektora

697" — znajdowaé, czy rzeczywiscie taczka staje sie lzejsza?, przy wtaczaniu taczki musi dziataé
moment sity

698"° — sadze, ze toczacy si¢ po rowni walec ma przyspieszenie a =2/3 g sina. a wiec a max =2/3 g

698,5- lepiej , sktadowa f jest styczna do toru

698107 — przyciqganie grawitacyjne....... jest prostopadte do toru ....... zrownuje sie z sitq F
6983 — kierunek predkosci jest prostopadty do sity ....... sadze, ze caly tekst , punkt 5, nalezy
przeredagowac
709- i dalej caty stowniczek :
- aberracja sferyczna-.......... blisko osi optycznej soczewki
- antyczastka-.............. czqstka normalna
- barwy substraktywne.....

- bezwladnos¢ obrotowa

- cialo state- jedna z faz materii

- ciepto parowania- cieplo............. W pare

- ciezar tylko na biegunie jest rowny sile grawitacji

- cyklotron-............ 1 jonom ( przyspieszane sa nie tylko jony helu)

- obecnie za obiekty elementarne uwaza si¢ 6 kwarkow 1 6 leptonow

- czgstotliwo$¢ drgan Zrdodla jest rowna czgstotliwosci fali

- czestotliwos¢ obrotowa!?

- czolo fali jest to powierzchnia falowa najbardziej oddalona od Zrdédia

- raczej datowanie weglem

- dipol-........... rozktad tadunkow jest asymetryczny

- dlugosc fali to odlegtos¢ 2 najblizszych punktow o tej samej fazie fali, co to sa identyczne
punkty fali?

- dolina fali-............. fala jest najnizsza!?

- drgania- zjawisko , ktoremu towarzysza cyklicznie powtarzajace si¢ w czasie przemiany
energii( mechanicznej, pola elektrycznego 1 magnetycznego)

- dudnienia- okresowe zmiany amplitudy fali, powstajace w wyniku natozenia si¢ dwoch fal o
nieznacznie rozniacych si¢ czgstotliwosciach, odbierane jako wzmocnienia i ostabienia fali
wypadkowej



- dyfrakcja- ugigcie fali na obiektach ktorych rozmiary sa porownywalne z jej dlugoscia . W
wyniku ugiecia zmienia si¢ kierunek rozchodzenia fali..........

- dzwigk- fala podtuzna powstajaca w wyniku nastgpujacych........

- elektromagnes- uktad zwojnica z rdzeniem ktorego.........

- elektronowolt-..................... elektron poruszajacy si¢ migdzy punktami migdzy ktorymi
roznica potencjatow wynosi 1 V
- energia potencjalna-.................. raczej w poblizu Ziemi

- fala- zaburzenie pola fizycznego (osrodka) rozchodzace si¢ ze skonczona predkoscia i
przenoszace energie
- gestos¢ — masa zawarta w jednostce objgtosci
- granica sprezystosci- maksymalne naprgzenie przy ktoérym ciato nie ulega trwalemu
odksztatceniu

- grzbiet fali — co to jest?

- indukcja elektromagnetyczna - ............ na pojawieniu si¢ pradu w przewodniku........

- interferencja- zjawisko (a nie wynik)..........

- jadro to nie jest natadowany srodek atomu

- jon- atom lub czasteczka......

- kat graniczny- najwigkszy kat padania......

- krysztal- ciato stale w ktérym atomy sa............

- krzepnigcie- zjawisko ,ktoremu towarzyszy przejscie ciata z fazy cieklej w stata

- laser- wzmacniacz optyczny...
1 dalej nalezy przeredagowac okreslenia haset: linie pola, magnetyzm, maser, mezon, miraz,
modulacja amplitudowa, muzyka, napigcie powierzchniowe, niesprezystos¢, niewazkosé, odbicie,
ognisko, ogdlna teoria wzglednosci, o$, parowanie, ped , ptyn wyparty, polaryzacja,
postulaty.....teorii wzglgdnosci, potencjat elektryczny, prawa Keplera , prawo fizyczne, prawo
Maxwella, prawo Newtona, prawo Ohma, prad przemienny, predkos$¢ styczna, promien, przeciwne
fazy, przesunigcie ku czerwieni, reakcja chemiczna, reakcja tancuchowa, relatywistyczny,
rozdzielczo$¢, rozrzedzenie, rownowaga mechaniczna, samoindukcja, sita, sita elektromotoryczna,
sita magnetyczna, sita no$na, sita odsrodkowa, skala Fahrrenheita, sktadowe wektora, soczewka
rozpraszajaca, soczewka skupiajaca, spektroskop, sprawnos$¢, sprezanie, strzatka, styczna,
sublimacja, szum, §rodek masy, §wiatto biate, §wiatto spdjne, termodynamika, utlenianie, wektor,
wezet, widmo, widmo emisyjne, widmo liniowe, wilgotno$¢, wrzenie, wyzsze harmoniczne, zasada
Huygensa, zasady zachowania ( sa stuszne tylko dla uktadéw izolowanych), zasady dynamiki ,
zwierciadto wklgste, zwierciadto wypukte, regelacja, zasada ptywania.
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